
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Martin Hess, Dr. Bernd Baumann, 
Dr. Gottfried Curio, weiterer Abgeordneter und der Fraktion der AfD
– Drucksache 19/19175 –

Politisch motivierte Kriminalität links im ersten Quartal 2020

1. Wie viele Fälle Politisch motivierter Kriminalität (PMK) des Phänomen-
bereichs PMK links hat es nach Kenntnis der Bundesregierung im ersten
Quartal 2020 in der Bundesrepublik Deutschland gegeben, und wie vertei-
len sich diese auf die Bundesländer?

2. Wie verteilen sich nach Kenntnis der Bundesregierung die in Frage 1 er-
fragten Fälle nach Gewalttaten und sonstigen Straftaten bezogen auf die
Bundesländer?

3. Wie verteilen sich nach Kenntnis der Bundesregierung die in Frage 1 er-
fragten Taten PMK links nach den Deliktsbereichen Tötungsdelikte, Kör-
perverletzungen, Brandstiftungen und Sprengstoffdelikte, Landfriedens-
bruch, gefährliche Eingriffe in den Schiffs-, Luft-, Bahn- und Straßenver-
kehr, Freiheitsberaubung, Raub, Erpressung, Widerstandsdelikte, Sexual-
delikte, Sachbeschädigungen, Nötigung/Bedrohung, Propagandadelikte,
Verstoß gegen das Waffengesetz (WaffG), Verstoß gegen das Versamm-
lungsgesetz (VersG)?

4. Wie verteilen sich nach Kenntnis der Bundesregierung die in Frage 1 er-
fragten Fälle nach den Themenbereichen „Straftaten im Bereich der politi-
schen Konfrontation“, also Straftaten gegen die Polizei und den politi-
schen Gegner im Zusammenhang mit demonstrativen Ereignissen sowie
dem Themenfeld „Hasskriminalität“, die sich u. a. gegen eine Person we-
gen ihrer politischen Einstellung, Weltanschauung oder ihres gesellschaft-
lichen Status richtet (bitte nach Kategorien aufschlüsseln)?

5. Wie verteilen sich die in Frage 4 erfragten Fälle nach Gewalttaten?

Die Fragen 1 bis 5 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.
Die erbetenen Fallzahlen sind der anliegenden Fallzahlenaufstellung zu entneh-
men (Anlage).
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Die Fallzahlen PMK aus dem laufenden Jahr haben vorläufigen Charakter und 
sind durch Nach-/Änderungsmeldungen noch (teils erheblichen) Veränderungen 
unterworfen.

6. Wie viele Personen wurden nach Kenntnis der Bundesregierung durch Fäl-
le Politisch motivierter Kriminalität links im ersten Quartal 2020 nach den
in den Fragen 1 bis 3 abgefragten Kriterien verletzt bzw. getötet (bitte
nach Bundesländern aufschlüsseln)?

Die erbetenen Verletztenzahlen sind der nachfolgenden Aufstellung zu entneh-
men. Für den Zeitraum Januar bis März 2020 ist in der zentralen Fallzahlenda-
tei LAPOS des Bundeskriminalamtes (BKA) für den Phänomenbereich PMK 
-links- kein Todesopfer erfasst.

Bundesland Summe
BB 0
BE 10
BW 2
BY 4
HB 0
HE 1
HH 2
MV 2
NI 5
NW 13
RP 0
SH 1
SL 0
SN 28
ST 3
TH 0
Gesamtsumme 71

7. Wie viele Tatverdächtige wurden nach Kenntnis der Bundesregierung im
Zusammenhang mit den in Frage 1 erfragten Fällen ermittelt, und gegen
wie viele davon wurde ein Haftbefehl erlassen (bitte nach Bundesländern,
konkretem Tatvorwurf und Geschlecht der Beschuldigten aufschlüsseln)?

Die erbetenen Angaben zu Tatverdächtigen sind der nachfolgenden Aufstellung 
zu entnehmen.

BL Kürzel gesamt männlich weiblich
BB 11 6 5
BE 99 61 38
BW 19 12 7
BY 165 123 42
HB 7 6 1
HE 4 4 0
HH 32 24 8
MV 7 6 1
NI 25 19 6
NW 45 33 12
RP 13 10 3
SH 24 19 5
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BL Kürzel gesamt männlich weiblich
SL 4 3 1
SN 121 91 30
ST 27 25 2
TH 6 5 1
Gesamtsumme 609 447 162

Der Bundesregierung sind weder die jeweiligen konkreten Tatvorwürfe bekannt 
noch ob in den Fällen ggf. später Haftbefehle erlassen wurden.

8. Wie lauten nach Kenntnis der Bundesregierung die aktuellen Fallzahlen
aus der Bundeskriminalamt(BKA)-Fallzahlendatei LAPOS für das erste
Quartal 2020 bezüglich des Phänomenbereichs PMK links, und wie viele
Gewaltdelikte befanden sich darunter?

Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen.
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